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考试物理试题

一、选择题：本题共 14 小题，每小题 3 分，共 14×3=42 分。在每小题给出的四

个选项中，第 1～8 小题只有一项符合题目要求；第 9～14 小题，有多项符合题

目要求。全选对得 3分，选对但不全得 2 分，有选错得 0 分。

1.下面是关于质点的一些说明，其中正确的有（ ）

A．体操运动员在做单臂大回环，可以视为质点

B．研究地球的公转时，可以把地球看成质点

C．研究地球自转时，可以把地球看成质点

D．细胞很小，可把它看成质点

2.在图中所示的时间轴上标出的是（ ）

A．第 4s 初 B．第 3s 末

C．第 3s D．前 3s

3. 下列各组物理量中，都是矢量的是（ ）

A．位移、时间、速度 B. 速度、速率、加速度

C. 加速度、速度的变化量、速度 D. 路程、时间、位移

4．某人沿着半径为 R 的水平圆周跑道跑了 1.75 圈时，他的（ ）

A．路程为 3.5πR、位移的大小为 2 R

B．路程和位移的大小均为 2 R

C．路程和位移的大小均为 3.5πR

D．路程为 0.5πR、位移的大小为 2 R

5．某人爬山，从山脚爬上山顶，然后又从原路返回到山脚，上山的平均速率为 v1，下山的

平均速率为 v2，则往返的平均速度的大小和平均速率是（ ）
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6．两条平行的铁轨上的甲、乙两列火车，某时刻，甲车上一乘客从一侧车窗看到田野上树
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木向北运动，从另一侧窗口看到乙车也向北运动，但比树木运动得慢，则（ ）

A．甲、乙两车同时向北运动，乙比甲快

B．甲车向南运动，乙车向北运动

C．甲乙两车同时向南运动，但乙车比甲车慢

D．甲车向南，乙车没动停在了铁轨上

7．下列描述的运动中，可能的是（ ）

A．速度不变，加速度很小 B．速度变化方向为正，加速度方向为负

C．速度变化越来越快，加速度越来越小 D．速度越来越大，加速度越来越小

8．物体从 A 点静止出发，做匀加速直线运动，紧接着又做匀减速直线运动，到达 B 点时恰

好停止，在先后两个运动过程中（ ）

A．物体通过的路程一定相等 B．平均速度一定相等

C．两次的加速度大小一定相等 D．所用时间一定相等

9．甲、乙两小分队进行军事演习，指挥部通过现代通信设备，在屏幕上观察到两小分队的

具体行军路线如图所示，两小分队同时由 O 点出发，最后同时到达 A 点，下列说法中正确

的是（ ）

A．小分队行军路程 s 甲＞s 乙

B．小分队平均速度 v 甲=v 乙

C．y-x 图象表示的是速率—时间图象

D．y-x 图象表示的是位移—时间图象

10．一辆汽车从静止开始由甲地出发，沿平直公路开往乙地，汽车先做匀加速运动，接着做

匀减速运动，开到乙地刚好停止，其速度图象如图所示，那么在 0—t0和 t0—3t0这两段时间

内 （ ）

A．加速度大小之比为 3：1

B．加速度大小之比为 2：1

C．位移大小之比为 2：1

D．位移大小之比为 1：2

11. 一做变速直线运动的物体，加速度逐渐减小，直到为零，则该物体的运动情况可能是

（ ）

A．速度逐渐增大，加速度为零时速度最大 Ｂ． 速度方向发生改变



Ｃ．速度逐渐减小，加速度为零时速度最小 Ｄ．速度逐渐增大，方向发生改变

12．物体作匀加速直线运动，已知加速度为 2m／s２，那么（ ）

A．任意１秒时间内，物体的末速度一定等于初速度的 2 倍

B．任意１秒时间内，物体的末速度一定比初速度大 2m／s

C．第 5s 的初速度一定比第 4 s 的末速度大 2m／s

D．第 5s 的初速度一定比第 4s 的初速度大 2m／s

13．如图所示为一物体作匀变速直线运动的速度图线。根据图象做出的下列判断，

正确的是（ ）

A．物体的初速度为 3m/s

B．物体的加速度大小为 1.5m/s2

C．2s 末物体回到出发点

D．该物体 0-4s 内的平均速度为零

14．如图所示为 A、B 两人在同一直线上运动的位移—时间图象，图象表示

（ ）

A．A、B 两人在第 5s 内同向而行

B．A、B 两人在第 5s 末相遇

C．在 5s 内，A 走的路程比 B 走的路程多

D．在 5s 内，A 走的位移比 B 走的位移大

二、实验与填空题（9+6+6=21分）

15．（9 分）如图所示是 A、B 两物体运动的图象（本题物理量单位均为国际单位：位移 m，

速度 m/s，时间 s）

（1）如果是位移-时间（x-t）图象，请回答：

①A 物体在 s 末和 B 物体相遇.

②计时起 4s 内 B 物体发生的位移是 ，

③物体 A 运动的速度为 ，

物体 B 运动的加速度为 。

（2）如果是速度-时间（v-t）图象，请回答：

①物体 A 做初速度为 m/s 的 运动，

物体 B 的加速度为 m/s2

②计时起 4s 内物体 B 发生的位移是
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③若两物体在同一地点同时沿同一直线运动，它们在 s(末)时速度相等。

16.（6 分）打点计时器是一种使用交流电源的记录运动物体在一定时间间隔内位移的仪器，

目前实验室用的打点计时器有 打点计时器和 计时器两种，它们

所接电源均为频率为 50Hz 的交流电源，但前者所接的电源电压为 V，后者

所接的电源电压为 V。纸带上每隔 s 打下一点，现在使用打点计

时器测定物体的速度，当电源频率低于 50Hz 时，若仍按照 50Hz 计算，则测出的速度值将

比真实值 （选填“大”或者“小”）

17.（6 分）在“探究小车速度随时间变化的规律”的实验中，电火花打点计时器使用的交流电

频率为 50Hz，记录小车运动的纸带如图所示，在纸带上选择标为 0～6 的计数点，相邻两个

计数点间还有四个计时点未画出，纸带旁边并排放着毫米刻度尺，零刻度线跟 0 计数点对齐，

请你根据放大的图片计算出 2 和 4 两个计数点的速度 2v 、 4v ，然后根据数据作图。

1v =0.15m/s

2v = m/s

3v =0.22 m/s

4v = m/s

5v =0.39m/s

三、计算题（6+9+10+12=37分）

18．（6 分）2002 年全国铁路经过第四次提速后，出现了“星级列车”，从其中的 T14 次列车

时刻表可知，列车在蚌埠至济南区间段运行过程中的平均速率（以 km/h 为单位）为多大？

T14 次列车时刻表

停靠站 到达时刻 开车时刻 里程（km）

上海 … 18：00 0



蚌埠 22：26 22：34 484
济南 03：13 03：21 966
北京 08：00 … 1463

19．（9 分）一辆汽车沿直线运动，开始以 36km/h 的速度匀速行驶 10s，然后以 1m/s2的加

速度匀加速行驶 10s，求：

（1）汽车在这 20s 内的位移是多大？

（2）汽车在这 20s 内的平均速度是多大？

（3）汽车在加速的 10s 内的平均速度是多大？

20．（10 分）一列火车由车站开出做匀加速直线运动，启动时，值班员站在第一节车厢头的

旁边，第一节车厢经过他历时 4s，整个列车经过他历时 20s。设各节车厢等长，车厢间连接

处的长度不计，求：

（1）这列火车共有多少节车厢？

（2）最后一节车厢经过他历时多长时间？

21．（12 分）正以ｖ=30m/s 的速度运行中的列车,接到前方小站的请求：在该站临时停靠 1

分钟接一位危重病人上车，司机决定以加速度 a1= 0.6m/s2匀减速运动到小站，停车 1 分钟

后以 a2 = 1.0m/s2匀加速起动，恢复到原来的速度行驶，试问由于临时停车共耽误了多少时

间？
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一、选择题（14×3=42分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

B D C A D[学。] C D B AB BD ABC BD ABD AD

二、实验与填空题（9+6+6=21分）

16.（6 分） 电磁 和 电火花 电压为 4～6 V， 220 V 0.02 s 大

17.（6 分）

1v =0.15m/s

2v = 0.21 m/s

3v =0.22 m/s

4v = 0.33 m/s

5v =0.39m/s

三、计算题（6+9+10+12=37分）

18.（6 分） 103.7km/s 或 103.66 km/h

提示：列车运动路程 s=996 km-484 km=482 km，运行时间 t=4.65 h，则平均速率

v=482/4.56 km/h=103.66 km/h。
本题属于基础知识的直接应用。以生活为背景，物理方法简单，但数据处理容易出错。



19.（9 分）已知 v0=36km/h=10m/s，t1=10s，a=1m/s2，t2=10s 求 x、 v、 2v

（1）x= v0t1+ v0t2+ 2
2at

2
1

=2×10×10+ 2101
2
1

 =250m

（2）
x 250 12.5 /

20
v m s

t
  

（3） s/m15
2

101102
2

atvv
2
vv

v 00t0
2 










21．（12 分）

解：设车子行驶的方向为正方向

∴t 总 = 140s

∴t 原 = (x1+x2)/v = 40s ∴t 耽误 = t 总 – t 原 = 100s

t1= v/a1 = 30/0.6 = 50s

t 停 = 60s

t2=v/a2 = 30/1.0 = 30s

x1 = v2/2a1 = 900/1.2 = 750 m
x2 = v2/2a2 = 900/2 = 450 m


